Réunion du 29 avril 2015 des animateurs des Groupes thématiques (GTh)
du Groupe National « Milieux humides » - Compte rendu
Présents
François Mitteault, Président du GNMH

GTh Connaissance : Jean Jalbert ; excusée : Déborah Viry 
GTh Agriculture : Nathalie Galiri

GTh Aménagement du territoire : Dominique Aribert ; excusé : Gilbert Miossec
GTh Urbanisme : Muriel Saulais 

GTh CESP : Grégoire Macqueron et Pierre Caessteker 

DEB-EN4 : Adèle Veerabadren et Ghislaine Ferrère

Pour le GTh OM : Alain Pibot et Marie Windstein devaient représenter Alain Brondeau, mais ils n’ont finalement pas pu participer à la réunion en raison d’un dysfonctionnement du matériel de visio-conférence : leurs éléments seront pris en compte dans un second temps

Objet de la réunion

Cette deuxième réunion avait pour objet de faire un bilan, par tour de table notamment, des premières réunions des GTh, qui ont toutes eu lieu, ainsi que d’aborder les modalités de poursuite des travaux (articulation entre les GTh sur certaines questions, réunions suivantes, fiches actions, lancement de la plateforme extranet, …). 
Points de discussion à retenir

Déroulement des premières réunions des GTh
Dans l’ensemble, les animateurs ont exprimé leur satisfaction sur les premières réunions tenues, malgré le manque de « cadrage » existant notamment pour les toutes premières :
· bonne participation (avec parfois cependant des absences regrettables liées à des problèmes de calendrier) et implication des membres des groupes et des pilotes d’actions, en amont lors des sollicitations par les animateurs, comme pendant les réunions, esprit constructif ;
· échanges en réunion riches et bonne synergie entre les membres concernés par des actions différentes ;
· dans presque tous les cas l’ensemble des points ont pu être abordés, mais de manière plus ou moins avancée, selon les actions : certaines, trop peu définies ou sans pilote, n’ont pu être qu’évoquées et nécessiteront donc ultérieurement un travail plus approfondi – il est entendu que toutes les actions n’ont pas à démarrer en 2015 et que certaines pourront donc être définies ultérieurement ;
· les volets CESP et OM des actions n’ont pas pu être abordés, ce qui n’est pas étonnant compte tenu de l’ordre du jour déjà exigeant de ces premières réunions, et seront donc abordés dans un 2ème temps ;

· la durée des réunions a été variable mais a convenu dans tous les cas, sachant que tous les groupes n’ont pas le même nombre d’actions à suivre.

Les points d’attention suivants ont toutefois été soulevés :

· la composition des GTh n’est pas encore finalisée : il est regrettable notamment de ne pas avoir pu mobiliser davantage les collectivités, et il convient de poursuivre les efforts en ce sens ;

· sur le fond, il est à craindre, compte tenu des tensions financières, des réformes en cours sur les compétences, et aussi de l’existence d’autres priorités, que les collectivités ne soient pas très présentes pour la mise en œuvre d’actions qui pourtant nécessitent un investissement de leur part ; il est précisé que pourtant les petites collectivités sont pour beaucoup intéressées à nos sujets, et qu’elles seraient prêtes à agir avec l’appui des structures régionales par exemple ;
· dans certains cas, les pilotes d’actions ou participants ne peuvent pas aller plus loin dans la définition de l’action car ils sont en attente de réponse quant au plan de charge et au financement possible, notamment quand cela dépend d’une subvention publique ;
· pour le GTh CESP notamment, une place importante est accordée à des membres nouveaux car le GNMH reflète peu dans sa composition les acteurs de la thématique qu’il porte : Union Nationale des Centres Permanents d'Initiatives pour L'Environnement (UNCPIE), Office français de la fondation pour l’éducation à l’environnement en Europe (OF-FEEE), … Il conviendra de réfléchir le cas échéant à une évolution de la composition du GNMH lui-même.
Suite des travaux des GTh et du GNMH
Le nombre de réunions prévues sur cette première année varie en fonction des GTh :

· les GTh Connaissance, Aménagement du territoire, Urbanisme ont prévu une 2ème réunion à l’automne avant le GNMH de fin d’année ;
· les GTh Agriculture et CESP vont quant à eux organiser une 2ème réunion en début d’été et donc prévoient d’en programmer une 3ème avant le GNMH ;
· le cas du GTh OM est un cas à part, une réflexion est menée sur l’intérêt et la possibilité de faire des réunions de l’ensemble des régions concernées, ou de procéder plutôt par réunions régionales.
Il est proposé de fixer la réunion du GNMH de fin d’année au mercredi 25 novembre, et en conséquence de prévoir une réunion préparatoires des animateurs de GTh le mardi 10 novembre.

Le calendrier des réunions 2015 est annexé au présent CR.
En ce qui concerne les travaux à mener au sein des GTh, l’avis est unanime sur le fait qu’il ne faut pas, après cette première réunion dont c’était l’objet essentiel, s’en tenir à une « revue d’actions » : même si les prochaines réunions devront aussi se pencher sur le suivi des actions, et notamment sur la rédaction des fiches actions, il conviendra d’apporter du contenu, et de maintenir l’intérêt des membres et leur implication.
L’ordre du jour de la réunion du GNMH de fin d’année devrait comporter, en première approche, les points suivants :

· Point majeur : présentation des travaux des GTh et de l’avancement des actions (et fiches actions) ; bilan de ces travaux sur le plan des modalités de mises en œuvre, éventuelles révisions, éventuelle évolution de la composition du GNMH, …

· Points autres : point sur les projets de sites Ramsar en cours, avec éventuelle(s) présentation(s) par les porteurs ; retour sur la COP12 de juin ; etc.
Articulation des GTh

ERC

Le sujet majeur nécessitant une articulation entre différents GTh est celui de la mise en œuvre de la doctrine ERC et notamment des compensations : il est porté par le GTh AT mais intéresse aussi les GTh Agriculture et Urbanisme, dont les membres ont souhaité pouvoir aborder ces questions au sein de leur GTh. 
Il a été rappelé que l’enjeu relatif aux MH sur ces questions, et qui a motivé leur inscription dans le Plan national d’actions, est la nécessité de préciser l’application de la doctrine, définie de manière générale, dans le cas particulier des MH, ce qui est très attendu notamment par les services de l’Etat et des collectivités, et les pétitionnaires.
Dans un premier temps, et en attendant de mettre en œuvre, dans les années à venir, une autre organisation si le besoin s’en fait sentir, par exemple sous forme de réunion spécifique de divers membres des GTh intéressés à ces questions, il est acté que la DEB assurera le lien entre les travaux des GTh, le GTh AT restant en charge de ces actions, et les autres pouvant les aborder relativement à leur thème.

GTh CESP

Il est rappelé que le travail des GTh sur le volet CESP doit être inscrit à l’ordre du jour des travaux des GTh cette année, compte tenu de l’action principale que le GTh CESP doit mettre en œuvre en 2015, à savoir, après le bilan et l’évaluation du Programme 2012-2014, la définition du futur programme CESP, auxquels tous les GTh contribueront, et qui sera conduite sur le 2ème semestre 2015 (et peut-être jusqu’à début 2016).

Ces travaux s’inscriront dans le cadre du nouveau Programme de CESP qui doit être adopté au niveau international lors de la COP12 Ramsar qui aura lieu début juin, mais également dans les cadres de la SNTEDD et de la SNB. 
Le GTh CESP veillera à une bonne cohérence entre les actions du futur programme CESP et les actions du Plan national MH : ainsi il sera important notamment que les GTh définissent précisément les publics cibles pour les volets CESP des différentes actions, afin que ceci se retrouve dans le programme CESP (par ex : ne pas parler d’ « élus » mais plus précisément de « parlementaires » ou « élus départementaux » ou « régionaux », ou encore de « techniciens de telles collectivités » ….).
Lors des réunions des GTh, il est apparu que ces derniers ont, de par leur thème et leurs membres d’horizons divers, ainsi que par le caractère de certaines actions qui sont des actions « CESP », auront beaucoup de matière à apporter au GTh CESP (cf discussions en GTh Urbanisme et émergence de propositions d’outils de communication nouveaux pour les élus), lequel aura pour mission d’intégrer l’ensemble dans le futur programme CESP, de donner un cadre et aussi de diffuser au sein des GTh des propositions.
Ont émergé lors des échanges quelques propositions :

· recenser ce que font et ont fait les collectivités en matière de TVB, quels outils elles ont utilisés, … (cf centre de ressources TVB)

· besoin de mieux comprendre comment fonctionnent les collectivités, comment les « toucher », sachant qu’il y a élus et élus et aussi les techniciens … c’est un « public cible » à mieux définir

· proposer à la Fédération des PNR d’organiser une journée thématique sur les Milieux humides ?

· peut-être éviter les petites manifestations qui ne vont pas attirer les collectivités trop sollicitées et essayer de s’insérer dans les grandes manifestations auxquelles elles assistent, comme par ex les Assises de la Biodiversité ? (par ex les Pôles relais y auront un stand)
· penser à des formats plus « humains » pour mieux toucher : pas seulement du papier et des docs pdf, mais des Ateliers, des réunions, …

Enfin il est précisé que les modalités de la mission assignée aux correspondants CESP désignés dans les différents GTh seront abordées lors de la prochaine réunion du GTh CESP.

GTh OM

Les GTh n’ont pas tous réussi à désigner un correspondant OM, et en effet il a été demandé en GTh OM que les correspondants soient des « experts » des questions OM, condition sine qua non d’une bonne prise en compte et définition du volet OM dans les différentes actions suivies par les GTh.

Dans un 1er temps, la DEB assurera l’articulation des GTh avec le GTh OM, en attendant donc de mettre en œuvre une meilleure articulation.
Outils de suivi

Fiches actions
Il est décidé unanimement que ce sont les animateurs eux-mêmes qui diffuseront le cadre des fiches actions aux pilotes d’action afin que ces derniers les établissent pour les actions qu’ils pilotent. Ils pourront faire appel à la DEB pour certains pilotes (institutionnels notamment) pour lesquels il apparaîtrait plus simple que la demande vienne de la DEB.  

Ils assureront une diffusion/saisine des pilotes adaptée, en fonction du statut de ces derniers et de l’avancement de l’action.

Certaines actions sont encore orphelines de pilotes et ne pourront donc pas donner lieu à diffusion du cadre de la fiche action.

L’objectif est donc que, sur la base de ces fiches actions, un Plan national bien mieux défini puisse être élaboré pour permettre un meilleur suivi des actions. Cet ensemble de fiches actions sera présenté au GNMH de fin d’année.

Site extranet
L’ATEN, qui a accepté de porter ce site pour le compte de la DEB, a pu l’ouvrir pour le jour de la réunion.

Il a bien été précisé qu’il s’agissait d’un site de travail pour le GNMH et les GTh, et non d’un site « grand public » ni d’un site général sur les milieux humides, et qu’en conséquence il n’a pas vocation à prendre en charge un grand nombre d’informations (par exemple des « actualités ») qu’on peut déjà trouver sur d’autres sites, notamment sur le portail Milieux humides. Ceci devra bien être expliqué au GNMH lorsque le site sera lancé. Les choses seront définies plus précisément au fur et à mesure de l’utilisation de ce nouveau site.
Il est décidé que l’administration du site sera assurée par les animateurs des GTh pour la partie qui les concerne, en plus de la DEB.
Le site est modulable et évolutif, aussi est-il demandé aux animateurs, qui devraient rapidement recevoir leurs codes d’accès, de faire remonter leurs demandes à la DEB qui les regroupera et les relaiera à l’ATEN.
La première demande concerne l’ajout d’un calendrier général des réunions.

Informations diverses

La journée de lancement de la JMZH 2016 devrait avoir lieu à Brest, siège de l’Agence des aires marines protégées, à Océanopolis, et serait organisée notamment par le FMA et le CG29.
