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ACTION 45

Axe 5 : Soutenir une approche territorialisée de la gestion des milieux humides
Sous-axe 5.2 : Soutenir une approche territorialisée de la gestion des milieux humides  dans les outre-mer
Groupe thématique : GTh OM
Action 45 : Développer un observatoire des impacts du changement climatique sur les récifs coralliens et les écosystèmes associés (mangroves et herbiers)
CONTEXTE
Il est reconnu par la communauté scientifique que les changements climatiques ont déjà et auront dans les années à venir une incidence majeure sur l’environnement et l’économie, en particulier en montagne et sur les littoraux de l’ensemble de la planète.

Les régions et collectivités d’outre-mer sont déjà confrontées à des phénomènes de submersion, à l’accélération de l’érosion des côtes, à l’intrusion de l’eau de mer dans les nappes d’eau douce, à une augmentation de l’intensité des phénomènes météorologiques extrêmes et de la température et de l’acidité de l’eau de mer dont les incidences notamment sur les formations coralliennes sont particulièrement graves (blanchissement massif de grandes étendues récifales, dégradations mécaniques par les cyclones). Ces différents phénomènes affectent fortement les activités des zones littorales concernées.
Dans le cadre du Plan d’Action IFRECOR 2006-2010, les problèmes relatifs aux changements climatiques ont été abordés au sein du TIT « Changements climatiques ». Les objectifs ont concerné :

- la création d’un site internet : SIRECCO consacré aux Changements climatiques. Ce site possède une base de données bibliographiques concernant « Changements climatiques et milieux récifaux »;

- la préparation et la mise en place d’un réseau d’observatoires du Changement Climatique dans les collectivités d’outre-mer, en liaison avec le réseau national de l’ONERC (Ce réseau est en cours d’élaboration et devra être pérennisé dans le cadre de la phase 3 du Plan d’action IFRECOR 2011-2015 : les actions à mener font l’objet d’un second TIT « Observatoires changements climatiques » qui s’intégrera dans le réseau d’observatoires).
OBJECTIFS ET CONTENU (Plan validé et extensions)
(3ème Plan d’action national IFRECOR : action du Thème d’intérêt transversal TIT Adaptation au changement climatique)

Les objectifs du nouveau TIT : « Adaptation aux changements climatiques » concernent les moyens à mettre en oeuvre pour favoriser la prise en compte des milieux récifaux et écosystèmes associés dans les stratégies, schémas et plans d’adaptation territoriaux.

Depuis 2011, dans le cadre de ce TIT, l’IFRECOR soutient l’acquisition de connaissances et la construction d’outils permettant d’anticiper les conséquences des impacts du changement climatique sur les récifs coralliens. 
Un observatoire dédié doit être développé, afin de mettre à disposition de la communauté scientifique et des décideurs, une batterie d’indicateurs des impacts du changement climatiques sur les récifs coralliens et écosystèmes associés.

SPECIFICITES OUTRE-MER

Cette action concerne tout l’outre-mer à l’exception de la Guyane (sans récifs coralliens).
VOLET CESP (Communication/Education-Formation/Sensibilisation/Participation)

?
PILOTE(S) ET PARTENAIRES
Pilote

MOM / MEDDE.
Partenaires 

Réseau IFRECOR.
GROUPE DE TRAVAIL SPECIFIQUE

GT spécifique IFRECOR (Initiative française pour les récifs coralliens).

PLAN DE FINANCEMENT
?
CALENDRIER DE MISE EN ŒUVRE : RESULTATS ATTENDUS ET OBTENUS
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OBSERVATIONS SUR L’ACTION ET SON DEROULEMENT

 ?
« POUR ALLER PLUS LOIN » :

PROPOSITIONS DE SUITES A CETTE ACTION / D’ACTION(S) COMPLEMENTAIRE(S) OU NOUVELLE(S)

Le 4ème Plan d’action national de l’IFRECOR 2016-2020 est en cours de définition, et doit être validé en Comité national au printemps 2016.
