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ACTION 51

Axe 5 : Mieux faire connaître les milieux humides et les services qu’ils rendent

Groupe thématique : CESP
Action 51 : Evaluer et valoriser le potentiel touristique des milieux humides, notamment en se basant sur les sites Ramsar
CONTEXTE
La valorisation des milieux humides et du label Ramsar (zones humides d’importance mondiale de notre territoire) passe par une meilleure connaissance du potentiel touristique de ces derniers.
A partir de données collectées auprès des gestionnaires de sites Ramsar, un indicateur a donc été calculé afin de mesurer l’évolution de la fréquentation dans les centres d’accueil sur les milieux humides dans les sites Ramsar.

La construction et l'animation d'un réseau national de coordinateurs de "centre d'accueil pour les milieux humides" semble être indispensable afin de participer au développement des réseaux internationaux "Wetland Link International (WLI) ", "MedWet Culture" et "Ramsar culture" en vue de favoriser les échanges et valoriser les savoirs éducatifs et culturels de notre pays.

Au regard de l’importance du secteur touristique dans les économies ultramarines et de la place essentielle occupée par les milieux humides dans ce secteur d’activité, un effort particulier sera porté à l’insertion des outremer dans ce réseau.

L’action 51 a été portée au plan d’action en octobre 2014. La mobilisation autour des modalités de mise en œuvre de l’action a néanmoins pu s’effectuer dès le premier semestre 2014.

OBJECTIFS ET CONTENU (Plan validé et extensions)
· Valoriser les milieux humides et le label Ramsar,
· Créer un indicateur de l’évolution de la fréquentation touristique dans les sites Ramsar,

· Construire et animer un réseau national de coordinateurs de "centre d'accueil pour les milieux humides",
· Favoriser les échanges et valoriser les savoirs éducatifs et culturels de notre pays.

SPECIFICITES OUTRE-MER

Il n’y a pas de spécificités pour l’outre-mer : les données sur la fréquentation des sites Ramsar peuvent être intégrées de la même manière que les données métropolitaines, et la mise en place du réseau des centres d’éducation sur les zones humides inclut également ces territoires.
VOLET CESP (Communication/Education-Formation/Sensibilisation/Participation)

Non concerné (action CESP)
PILOTE(S) ET PARTENAIRES

Cette action est mise en œuvre par l’association Ramsar France (Mise en place du réseau et sollicitation des centres d’éducation à l’environnement sur les zones humides) et la Tour du Valat (Calcul de l’indicateur).
Pilote

· Association Ramsar France
Bastien Coïc, Animateur de réseau de l’association, Ingénieur en Agriculture et Environnement.

Partenaires
· Tour du Valat (assure la construction et le calcul de l’indicateur de fréquentation sur les sites Ramsar)
Christian Perennou, Chef de projet.
· Onema (finance la mise en place et l’animation du réseau des centres d’éducation sur les zones humides)
Pierre Caessteker, Chargé de mission zones humides.
· Pôles-relais ZH
Virginie Mauclert (Lagunes méditerranéennes)
Gilbert Miossec (Atlantique, Manche et mer du Nord)
Francis Muller (Tourbières)
Florence Thinzilal (Mares, zones humides intérieures, vallées alluviales)
Marie Windstein (Mangroves et zones humides d’outre-mer)
· Medwet
Maïlis Renaudin

· WLI
Chris Rostron

· UNCPIE
Magali Boutin

· réseau Ecole et Nature
Marine Ferragut

· RNF
Dominique Aubonnet

· FCEN
Dominique Cherière

· FPNRF
Thierry Mougey

GROUPE DE TRAVAIL SPECIFIQUE

Indicateur de fréquentation

Il n’y a pas de groupe de travail dédié. L’évaluation de la fréquentation des centres d’éducation à l’environnement sur les sites Ramsar a été menée dans le cadre de l’Observatoire National sur les milieux humides (ONMH).
Réseau des centres d’accueil

Concernant la mise en place du réseau des centres d’accueil sur les milieux humides, un groupe de travail sera mis en place en 2016 avec 
PLAN DE FINANCEMENT

Indicateur de fréquentation

Voir avec Christian sur le financement de l’indicateur ONMH.
Réseau des centres d’accueil

Au niveau de l’association Ramsar France, le financement de cette action intervient dans le cadre de la convention annuelle passée avec l’Office national de l’eau et des milieux aquatiques (Onema).

CALENDRIER DE MISE EN ŒUVRE : RESULTATS ATTENDUS ET OBTENUS
Indicateur de fréquentation

La note synthétique de la fréquentation des centres d’accueil a été présentée en réunion thématique de l‘observatoire national des milieux humides le 10 décembre 2015.

Réseau des centres d’accueil

Les centres d’accueil sur les milieux humides ont été recensés et intégrés au portail national sur les zones humides en 2014 et 2015. Il en existe aujourd’hui plus d’une centaine. Ils sont essentiellement répartis sur les sites Ramsar, mais pas uniquement. Nous avons notamment pu intégrer, en collaboration avec RNF, des centres d’accueil sur les RNN en milieu humide. Ce recensement n’est pas exhaustif, et a vocation à être développé dans les années à venir.

L’année 2016 doit permettre de lancer la dynamique de ce réseau autour de la valorisation des milieux humides.

OBSERVATIONS SUR L’ACTION ET SON DEROULEMENT

Il ne s’agit pas de créer un nouveau réseau, mais s’appuyer sur les réseaux existants de l’EEDD, d’être identifié et intégré.
Le positionnement de cette nouvelle démarche dans l’environnement institutionnel actuel reste à définir précisément.
« POUR ALLER PLUS LOIN » :

PERRENNOU C., GALEWSKI T., COÏC B. (2015). Fréquentation des sites Ramsar - Projet d’indicateur de l’Observatoire National des Milieux Humides. Juillet 2015.

Portail national sur les zones humides : http://www.zones-humides.eaufrance.fr/entre-terre-et-eau/ou-les-trouve-t-on/les-sites-reconnus/les-sites-ramsar-en-france
Application smartphone Baladomarais : http://www.zones-humides.eaufrance.fr/actualites/appli-smartphone-module-de-recherche
PROPOSITIONS DE SUITES A CETTE ACTION / D’ACTION(S) COMPLEMENTAIRE(S) OU NOUVELLE(S)

Indicateur de fréquentation

Cette action a vocation à être pérennisée. En effet, le calcul de fréquentation des sites Ramsar, intégré comme un des indicateurs de l’ONMH sera recalculé régulièrement (la fréquence reste cependant à définir).

Réseau des centres d’accueil

La mise en place d’un réseau de centres d’éducation à l’environnement sur les zones humides ne constitue qu’une première étape ; il doit être animé et mobilisé régulièrement pour que celui-ci vive et fasse connaître les zones humides au grand public.
Un autre élément à développer est l’interopérabilité entre les bases des différentes structures.
Un lien restant à définir pourra être développé avec la FFRando, Atout France, la Fédération des sports de nature, et la fédération des offices de tourisme.

