Compte-rendu de la réunion du Groupe Thématique "Connaissances"
du PNAMH

MEDDE, 25 février 2015

Présents : 
Pierre Caessteker (ONEMA)

Julien Fiquepron (CNPF)

Laurent Vienne (AE Loire-Bretagne)

Sibylle Slattery-Oettinger (MAAF)

Christian Feuillet (MEDDE/CGDD/SOeS)

François-Marie Pellerin (FNE)

Bastien Coïc (Association Ramsar France)

Pascale Mercier (ONF)

Robin Marguier (RNF)

Adèle Veerabadren (MEDDE-DEB-EN4)

Ghislaine Ferrère (MEDDE-DEB-EN4)
Animation : 

Jean Jalbert (Tour du Valat) et Déborah Viry (SPN/MNHN) représentant Geneviève Barnaud
Ordre du jour :

· Analyse de la pertinence de la composition du Groupe thématique et validation

· Désignation d’un correspondant « CESP » chargé de faire le lien avec le GTh CESP 

· Désignation un correspondant « OM » chargé de faire le lien avec le GTh OM 

Sur la base des éléments fournis par les pilotes des actions :

· Remplir le tableau de bord pour chaque action, avec le(s) pilote(s), le(s) partenaire(s), les résultats attendus, le calendrier de réalisation

· Définir le calendrier de réunions sur l’année

Tableau 1 : Répartition des actions pour le groupe thématique "Connaissances"

	Axe 2 : Développer la connaissance et des outils stratégiques pour gérer les milieux humides 

	6
	Développer l’Observatoire national des milieux humides

	7
	Promouvoir une carte modélisant les milieux potentiellement humides à l’échelle nationale, articulée à la réalisation d’inventaires locaux de zones humides

	8
	Réaliser une évaluation des services rendus par les écosystèmes aquatiques et humides

	9
	Bancariser les inventaires de zones humides

	10
	Accompagner l’élaboration d’un projet national de mutualisation d’outils en matière de suivi des milieux humides

	12
	Développer la valorisation des résultats de projets de recherche sur les milieux humides

	Axe 4 : Renforcer la prise en compte des milieux humides dans les autres politiques de gestion de l’espace

	Axe 4.2 : Renforcer la prise en compte des milieux humides dans les autres politiques publiques de gestion de l'espace

	29
	Organiser un colloque national sur les connaissances et la gestion des têtes de bassin versant

	30
	Réaliser un guide sur les liens entre milieux humides et eaux souterraines dans le cadre de la DCE

	Axe 5.3 : Soutenir une approche territorialisée de la gestion des milieux humides sur le littoral et les estuaires

	49
	Connaître et évaluer le potentiel des milieux littoraux pour l’accueil des populations piscicoles comme l’anguille européenne


· Analyse de la pertinence de la composition du Groupe thématique et validation

La composition du groupe thématique est encore en cours de modification, il sera demandé à tous les inscrits de confirmer leur implication dans ce groupe et de faire connaître tout changement.

Il serait souhaitable d’avoir dans ce groupe des représentants locaux et les collectivités locales. Les propositions de nouveaux participants et invités seront transmises au groupe et évaluées.

NB : Ce document est complété d’un tableau des membres et des pilotes d’actions du « Gth Connaissance».
· Désignation d’un correspondant « CESP » chargé de faire le lien avec le GTh CESP 
Bastien Coïc (Association Ramsar France) a accepté d’être correspondant « CESP », participant lui-même à ce groupe.

· Désignation un correspondant « OM » chargé de faire le lien avec le GTh OM
Aucun correspondant n’a pu être désigné.
Nota : lors de la réunion du Groupe thématique « Outre-mer », qui s’est tenue ultérieurement, le 23 mars, il a été demandé que les correspondants OM des différents GTh soient des connaisseurs des questions d’outre-mer : aussi la réflexion est en cours, en lien avec l’animateur du Groupe thématique « OM » et le Ministère de l’OM, afin d’identifier des correspondants qui pour l’heure ne sont pas membres des GTh et pourraient s’y ajouter.

· Remplir le tableau de bord pour chaque action, avec le(s) pilote(s), le(s) partenaire(s), les résultats attendus, le calendrier de réalisation

NB : Ce document est complété d’un tableau « Gth Connaissance» synthétisant les pilotes et partenaires, les résultats attendus et le calendrier provisionnel, qui a pu être partiellement rempli en séance.

Axe 2 – Action 6 - Développer l’Observatoire national des milieux humides

« Dans le cadre du 2ème plan national d’action en faveur des zones humides (2010-2013), le Ministère a mis en place un observatoire national des milieux humides (ONMH) sur de nouvelles bases, en le positionnant comme un des volets de l’Observatoire national de la biodiversité. L’objectif de cet observatoire est de fournir des informations fiables sur l’état et l’évolution des milieux humides, les impacts qu’ils subissent et les actions dont ils bénéficient de la part de la puissance publique et du secteur privé. »

Dix indicateurs ont été proposés en 2014 ainsi qu’une brochure : Agriculture, aquaculture et milieux humides : Chiffres clés, disponible sous le lien suivant :
http://85.31.222.100/alexandrie-7/dyn/portal/index.seam?aloId=6424&page=alo&cid=117
Cette liste sera finalisée courant 2015 et un nouveau thème pour la brochure annuelle doit être validé. Deux propositions ont été évoquées : 

· Suivre une thématique « réchauffement climatique et milieux humides » à l’occasion de la COP21, choix pertinent en terme de timing mais dont la réalisation est complexe et pour laquelle nous manquons probablement d'éléments pour une publication étoffée et pertinente en 2015 (éléments versés au cas où : volet changement climatique des MAEC, voir ce qui est déjà fait ou en cours ; bibliographie sur CC qui doit être publiée fin mars par les pôles relais MH ; dossiers ayant déjà fait l’objet d’analyses, par ex Xynthia ; …).

· Suivre une thématique "évolution de l'occupation des sols dans les sites Ramsar métropolitains". Il s'agirait d'appliquer à ces sites une méthodologie développée dans le cadre du projet GlobeWetland2, initié par l'Agence Spatiale Européenne, qui a analysé, à partir d'images satellitales, l'évolution de l'occupation du sol de 214 sites du bassin méditerranéen entre 1975 et 2005 (http://medwet.org/fr/2014/10/second-thematic-report-land-cover-spatial-dynamics-in-mediterranean-coastal-wetlands/)

Cette question sera étudiée en Réunion thématique MH de l’ONB.

Cette action s’étale sur toute la durée du plan. La mise à jour des indicateurs devra être envisagée au cours de ces 5 ans et la réalisation d’une brochure illustrant ces indicateurs est prévue annuellement sur une thématique différente chaque année. Les thématiques à traiter pour la suite du plan de 2016 à 2018 sont encore à définir.

Axe 2 – Action 7 - Promouvoir une carte modélisant les milieux potentiellement humides à l’échelle nationale, articulée à la réalisation d’inventaires locaux de zones humides

« La carte nationale des milieux potentiellement humides présentera au 1/100 000ème les secteurs qui ont toutes les caractéristiques de ceux qui accueillent les milieux aquatiques et humides et dont l’occupation est aujourd’hui très variée : certains sont boisés, d’autres urbanisés, en culture, en prairie, en eau, … Cette action sera mise en oeuvre par la DEB, avec l’appui de l’INRA et d’Agrocampus Ouest. La carte des milieux potentiellement humides sera à considérer comme un outil d’information sur la présence possible de milieux humides, notamment pour des applications dans le domaine de la connaissance (projet CarHab), de l’évaluation (projet EFESE, voir action suivante), et du suivi (ONMH). La DEB pourra également s’appuyer sur les travaux réalisés par l’INRA Unité InfoSol qui est chargé par le Ministère de l’agriculture, de l’agroalimentaire et de la forêt de réaliser le zonage des zones soumises à des contraintes naturelles définies dans le règlement n°1305/2013 relatif au développement rural. »

Cette action doit permettre l’identification des secteurs à forts enjeux. La carte nationale réalisée a été diffusée aux DREALs et aux agences de l’eau. Pour mémoire :

- Cette carte est consultable à l’adresse suivante : http://geowww.agrocampus-ouest.fr/mapfishapp/?noheader&wmc=http://geowww.agrocampus-ouest.fr/wmc/mph_france.wmc 

- Les métadonnées, sont accessibles à l’adresse suivante : http://geowww.agrocampus-ouest.fr/geonetwork/srv/fr/main.home?uuid=518b3e0a-ee55-40cb-a3ed-da00e60505aa ou en cliquant à droite dans le visualiseur sur « milieu potentiellement humides / action / afficher les métadonnées ». 

- La notice expliquant comment la carte a été réalisée et le lien de téléchargement de la couche cartographique sont accessibles sur la page des métadonnées dans la rubrique « options de transferts ».

L’année 2015 permettra de communiquer sur cette carte produite en 2014 et de s'assurer que les structures relais la valorisent. 

Essai de croisement d'enjeux sur un secteur test (bassin Loire-Bretagne)

Le MAAF a rappelé la réalisation prévue pour début 2016 d’une carte nationale des « zones défavorisées » établie sur la base de l’analyse de 8 critères bio-géo-physiques dont un critère pourrait être croisé avec le critère « milieux humides ».

Il pourrait être envisagé de mettre en parallèle l’extraction de cette carte sur le critère « milieux humides » avec la carte nationale des milieux potentiellement humides afin de pouvoir communiquer en connaissance de cause auprès des acteurs.

L’AELB rappelle que les indicateurs montrent que les MH naturels disparaissent plus vite que n’augmentent les MH restaurés … et estime qu’il convient d’arriver à préciser comment on décide des priorités et des milieux humides à enjeux, dans un cadre de rapprcohement des enjeux eau et biodiversité (avec l’arrivée prochaine de l’AFB). Il propose de mener une expérience pilote sur le bassin LB en ce sens.

Ceci sera à rapprocher des travaux menés par le MNHN et l’ONEMA sur le lien entre DCE et DHFF pour le rapportage.

Un contact pourra être pris avec le Laboratoire d’Etudes des Ressources Forêt Bois (LERFoB) de Nancy.

L’ONF précise que des travaux sont en cours pour la définition de milieux humides potentiels forestiers.

Axe 2 – Action 8 - Réaliser une évaluation des services rendus par les écosystèmes aquatiques et humides 

« La cartographie des services rendus par les écosystèmes aquatiques et humides dans le cadre de l’Evaluation Française des Ecosystèmes et des Services Ecosystémiques (EFESE) a vocation à contribuer aux activités de l’IPBES la Plateforme intergouvernementale sur la biodiversité et les services écosystémiques. Elle répond également aux engagements pris par la France dans la Stratégie de l’Union européenne pour la biodiversité en documentant et en analysant les liens entre le bon fonctionnement des écosystèmes aquatiques et humides et la production des services qui en dépendent et qui contribuent au bienêtre humain. Cette action sera mise en œuvre par la DEB en partenariat avec le Commissariat général au développement durable. »

Afin de réaliser une évaluation des services rendus par les écosystèmes aquatiques et humides, le projet EFESE a mis en place un GT « milieux humides » qui s’est réuni en 2014. Une stagiaire accueillie par le bureau PEM4 de la DEB de mars à septembre 2015 commencera à dresser un premier l'état de l'art des milieux humides.

Ce stage devrait permettre courant 2016 de commencer à décliner la méthodologie pour évaluer les services rendus par les milieux humides. Les premiers résultats de ce travail pourraient être transmis en 2018, pour la fin du plan.

Axe 2 – Action 9 - Bancariser les inventaires de zones humides

« Le modèle de données commun est en cours de réalisation par le Service d’Administration Nationale des Données et Référentiels sur l’Eau (Sandre) et l’Onema avec l’aide d’un groupe de travail réunissant notamment DREAL, Agences de l’eau, MNHN et le DEB. Les données relatives aux inventaires des zones humides pourront être bancarisées par les agences de l’eau qui le souhaitent (via le logiciel Gwern) et transmises aux DREAL en métropole pour qu’elles puissent être mises à disposition via Carmen, l’application cartographique du ministère du Développement durable. Cette action sera mise en œuvre par les Agences de l’eau et les DREAL. »
Cette action a pour but de bancariser les inventaires de zones humides. Une des difficultés réside dans le fait que les nombreux inventaires réalisés ne l’ont pas été dans le même format, et que l’on n’a pas la connaissance exhaustive de ce qui a été fait (pas de suivi, pas d’ « enregistrement » malgré les financements accordés). 

NB : Cette action est encore à préciser et doit éventuellement être re-libellée  « Mettre à disposition les données sur les MH ».

L’action serait à envisager en 2 temps :

1/ Capitaliser toutes les données existantes dans une base commune (bien que hétérogènes)

2/ Faire en sorte que les données, à l’avenir, soient homogènes (via Gwern ?).

En 2014 a été mis à disposition l'outil utilisé à l'échelle des bassins (Gwern) afin de promouvoir un modèle de données commun (demande de la prise en compte de l’homogénéisation des données au niveau national).


Il sera nécessaire de clarifier les attendus de cette action, étape préalable au cadrage de la mise à disposition des outils à l’échelle des bassins en 2016. 

En 2017 l’action s’orientera sur la vérification des nouvelles données capitalisées sur les MH afin de vérifier leur conformité au référentiel SANDRE.



Axe 2 – Action 10 - Accompagner l’élaboration d’un projet national de mutualisation d’outils en matière de suivi des milieux humides

« Ce projet portera sur la définition d'indicateurs communs susceptibles d'être utilisés ensuite au niveau national, notamment pour un double rapportage Directive cadre sur l’eau et Directive habitat faune Flore et fera appel aux fonds de subvention européens (LIFE). 

Les axes de travail identifiés à ce stade sont :

· La production d’outils techniques pour le suivi de l’évolution de l’état des milieux humides, adaptés au contexte de chaque bassin hydrographique concerné ;

· La mise en place de réseaux de suivi de l’état des milieux humides dans différents bassins et capitalisation des données dans un outil mutualisé de gestion des données ; 

· La conception d’adaptations méthodologiques permettant d’élargir le champ d’application initialement visé pour les indicateurs de la boîte à outils ;

· La conception et la mise en oeuvre d’outils, notamment une offre de formation, permettant une appropriation rapide par les principaux bénéficiaires ainsi qu’un déploiement efficace des outils conçus dans le cadre du projet. »
Dépôt d'un projet LIFE (ZHEO) fin 2015 sur les indicateurs de suivi des MH avec un focus sur les passerelles entre indicateurs DCE et Directive HFF. Un cadrage national des outils de suivi sera indispensable pour ce travail. L’état des suivis piézométriques en France dans les réseaux RNF et FCEN sera également réalisé en 2015.

Les actions 9 et 10 sont indépendantes mais le lien entre elles doit être fait.

De même il peut être intéressant de lier cette action avec l’enquête à dire d’experts réalisée régulièrement par le CGDD.

NB : la note sur « les lignes directrices de ZHEO » est en pièce jointe de ce compte rendu.

Axe 2 – Action 12 - Développer la valorisation des résultats de projets de recherche sur les milieux humides

« Le MEDDE conduit des programmes de recherche en appui aux politiques publiques portant notamment sur les milieux humides continentaux et côtiers, leur fonctionnement et les impacts des activités anthropiques (LITEAU, Eaux et Territoires, DIVA, Pesticides…). L’appropriation des résultats de la recherche par les acteurs aux niveaux national et local passe par une mise à disposition des connaissances produites sous une forme didactique et accessible pour les non-spécialistes. Cette action consistera donc à renforcer la diffusion des résultats des projets de recherche financés par le MEDDE, sous la forme notamment de publications, d’ouvrages de synthèse et de séminaires de restitution. »

Cette action devra être précisée dès la nomination d’un nouveau chargé de mission au CGDD (Action en attente de pilote). 

Deux évènements en 2015 :

- Parution du travail du MNHN : GAYET, G., BARNAUD, G., 2014. Synthèse des acquis et des besoins opérationnels. Zones humides, recherches et développements (2001 - 2011). Fascicule 1 : Méthodes. Fascicule 2 : Contributions scientifiques à l’action. Fascicule 3 : Applications et besoins de recherche pour l’action. Fascicule 4 : Compendium des synthèses, de l’offre scientifique à la demande de terrain. ONEMA, MNHN-SPN, p. XX.
- Colloque final du programme de recherche « Eaux et Territoires » le 1er et 2 avril 2015. http://www.eaux-et-territoires.com
Axe 4.2 – Action 29 - Organiser un colloque national sur les connaissances et la gestion des têtes de bassin versant

« Il est important de renforcer la prise en compte des têtes de bassin versant dans les documents de planification et notamment dans les schémas directeurs d’aménagement et de gestion des eaux (SDAGE) et les schémas d’aménagement et de gestion des eaux (SAGE). Ces secteurs sont en effet souvent très riches en milieux humides et petits cours d’eau et ont un rôle particulièrement important pour la préservation de la ressource en eau. »

L’enjeu de cette action est d’éviter une déprise et un abandon de ces zones, et d econserver le pus possible de cours d’eau libres. L’un des objectifs est de valoriser des démarches de territoires, pour assurer une bonne gestion des milieux, au-delà de la seule réglementation.

Colloque national "Têtes de bassin : Comment concilier les enjeux sur ces territoires hors du commun ?",  les 4 et 5 mars 2015. 
http://www.colloque-tete-de-bassin.oieau.fr/index.html 

Retour sur ce colloque dans une publication des principaux travaux et résultats dans « les rencontre de l’ONEMA ».  http://www.onema.fr/Les-rencontres-de-l-Onema 

L’AELB précise qu’il s’agit d’un enjeu très important pour les AE, au croisement des enjeux eau et milieux humides ; une synthèse de la connaissance au niveau du plan Loire va être lancée sous sa maîtrise d’ouvrage.

Il se pose une question sur le devenir de la Fédération des CEN, sur laquelle les AE s’appuinet beaucoup, dans le cadre de la création de l’AFB. 

L’action telle qu’annoncée dans le Plan est donc réalisée ; elle sera poursuivie, avec l’organisation tous les deux ans d’un colloque national sur les retours de terrains actualisés autour d’un thème à définir. 

Axe 4.2 – Action 30 - Réaliser un guide sur les liens entre milieux humides et eaux souterraines dans le cadre de la DCE

« Il s’agit d’élaborer un guide opérationnel afin de mieux prendre en compte les milieux humides dans l’évaluation de l’état des eaux souterraines. Ce guide s’adressera aux instances de bassin en charge de la Directive cadre sur l’eau, des acteurs responsables de l’alimentation en eau potable et des acteurs liés à la gestion durable des milieux humides. Une adaptation aux départements d’outremer sera envisagée dans un second temps. »

Peu d’informations sur cette action qui n’a pas pu beaucoup avancer, la chargée de mission qui la suivait n’étant pas encore remplacée. Un cahier des charges du guide devrait-être proposé en 2016 pour une publication de ce guide en 2018 (à confirmer).

Une articulation devra être assurée avec l’action 27 sur les captages d’EP, sachant que cetet autre action est pilotée par le même bureau GR1 de la DEB, ainsi qu’avec le projet Naprom (NAPpe-Rivière : Observation et Modélisation) de l’ONEMA.

Axe 5.3 – Action 49 – Connaître et évaluer le potentiel des milieux littoraux pour l’accueil des populations piscicoles comme l’anguille européenne

« L’étude et la connaissance du fonctionnement de ces territoires doivent faire l’objet d’une attention particulière, entre autres, pour accompagner la mise en œuvre du plan national de gestion de l’anguille. Cette action sera mise en œuvre par le Forum des marais atlantiques avec notamment l’ONEMA et le Groupement d’intérêt scientifique sur les poissons amphihalins (GRISAM). »

Cette action 49 doit permettre de caractériser et de quantifier les habitats propices à l'anguille sur les marais atlantiques, Manche et mer du Nord. Cela permettra également d’estimer la population d'anguilles par extrapolation. Des propositions de gestion ainsi que des adaptations d'ouvrages seront étudiées pour optimiser la capacité d'accueil pour cette espèce.

Ce programme doit permettre la restauration de l’espèce et contribuer à la restauration du stock d’anguilles (règlement européen n°1100/2007).

Le travail initié en 2014 et 2015 apportera des éléments dans le rapportage "anguilles" transmis à la Commission Européenne le 30 juin 2015. Le Forum des marais atlantiques encadre également un stage sur cette thématique dans le but de faire l’état des lieux des connaissances actuelles sur l’espèce.

Tous les résultats de cette action permettront également de compléter les connaissances en vue du rapportage 2018.
Par ailleurs, dans le cadre de l’action 46 qui relève du GTh Aménagement du territoire, un colloque national sur la continuité écologique et le fonctionnement des milieux littoraux et estuariens est prévu à Montpellier les 1er et 2 octobre 2015.

· Définir le calendrier de réunions sur l’année

Le GTh décide d’organiser une 2ème réunion en 2015, en amont du GNMH de fin d’année, soit vers fin septembre/début octobre.

